Psychologie du Langage 2020

Formulaire d’évaluation


Quel travail évaluez-vous : [16-120-594]
Qui êtes-vous : [17-201-856]


Instructions pour l’évaluation : 
Le travail sera évalué, en fonction des critères précis ci-dessous, de manière bienveillante et constructive. Votre évaluation vise à proposer quelques corrections à fournir pour améliorer le travail.

L’évaluation du travail doit être positive (signalez les éléments positifs, comme les éléments qui méritent quelques clarifications/corrections), constructive et pédagogique. Donc aucune attaque, et aucune demande de « tout changé ». N’oubliez-pas : d’autres personnes vont également évaluer votre travail. 

Votre évaluation doit être anonyme. 


Évaluation
Structure

1. Commentez la structure générale du travail. 
La structure est clair, les arguments bien amenés et liés entre eux. Je ne trouve rien à redire pour améliorer ton texte. Les références que tu as utilisées sont complètes et tu les as toutes bien amené, ce qui n’a pas dû être une mince à faire.  

2. Commentez l’introduction
Superbe ton intro ! Elle est vraiment bien écrite et construite. Les phrases sont bien liées et les thèmes se suivent bien également. 

3. Commentez la partie dite de développement 
L’argumentation est facile et agréable à lire. Les arguments et les paragraphes se suivent bien. Les liens sont présents entre chaque élément. 

4. Commentez les transitions 
Elles sont bien, je n’ai rien à redire non plus. 

5. Commenter l’orthographe, la grammaire et la syntaxe.
Je n’ai pas remarqué d’erreur particulière. Juste à la ligne 6, il me semble qu’on « instaure » un langage et non qu’on l’ « installe ». Essaie peut-être de lire une fois ton texte à voix-haute ou de le faire lire par quelqu’un d’autre, il y a parfois des phrases qui sonnent un peu bizarre. 

Contenu

6. Commentez la pertinence de la réponse par rapport à la question
La réponse est pertinente, elle résume les articles cités et un avis sur la question est clairement expliqué. Je trouve que la citation de fin résume bien ton travail. 

7. Commentez, de manière générale, la qualité de l'argumentation.
Je ne trouve pas de critique à faire sur ton argumentation, je la trouve très bien. 

8. A votre avis, les études présentées ont été bien comprises ?
Oui 

9. Commentez le choix des études
Le nombre d’études utilisées est plus que suffisant. De plus, elles sont toutes en relations avec ton thème et amènent toutes quelque chose de plus que la précédente. 

10. Commentez les directions futures proposées
Il n’y a pas de direction futur proposée, mais peut-être est-ce parce qu’elles ne sont pas nécessaire pour ce thème ? 

11.  Autres commentaires (facultatif)

Il faut, je crois, mettre un retrait au début de chaque paragraphe et au début de chaque référence dans la bibliographie. 






Je te félicite pour ton travail, je le trouve très bien rédigé ! 
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