Psychologie du Langage 2020

Formulaire d’évaluation


Quel travail évaluez-vous : 17-211-947
Qui êtes-vous : 18-215-038

Enregistrez ce fichier en lui donnant le nom : [numéro_étudiant·e_évalué·e]_[votre numéro]
Par exemple, si mon numéro est 33-333-333 et que j’évalue le travail 66-666-666, mon fichier sera : 66-666-666_33-333-333.docx


Instructions pour l’évaluation : 
Le travail sera évalué, en fonction des critères précis ci-dessous, de manière bienveillante et constructive. Votre évaluation vise à proposer quelques corrections à fournir pour améliorer le travail.

L’évaluation du travail doit être positive (signalez les éléments positifs, comme les éléments qui méritent quelques clarifications/corrections), constructive et pédagogique. Donc aucune attaque, et aucune demande de « tout changé ». N’oubliez-pas : d’autres personnes vont également évaluer votre travail. 

Votre évaluation doit être anonyme. 


Évaluation
Structure
Pour chaque commentaire (max. quelques paragraphes), spécifiez les corrections à fournir s’il y en a (par ex., Je trouverais important que le travail présente également des liens avec la théorie XXX).

1. Commentez la structure générale du travail. 
La structure du travail est très claire et nous pouvons facilement suivre le fil des arguments. Je pourrais seulement te conseiller de mettre un retrait au début de chacun de tes paragraphes et pas seulement pour les grandes parties (introduction, développement et conclusion). Cela permettrait de rendre ton travail un peu plus agréable à lire. 

2. Commentez l’introduction
L’introduction est très bonne, la définition du concept principal du travail « l’effet rebond » est présentée de manière claire. La problématique est présentée et découle de manière cohérente avec le reste de l’introduction. Celle-ci finit avec la présentation de la structure du travail, ce qui est un bon point

3. Commentez la partie dite de développement 
La partie de développement suit, comme demandé, la forme d’une discussion argumentée. De plus, elle est facile à suivre et je trouve le texte très cohérent. L’auteur-trice présente des études qui vont dans le sens de l’effet rebond et d’autres non, ce qui permet d’avoir une vue d’ensemble des positions. 
Le seul point que je pourrais suggérer est de choisir si tu utilises le termes « effet rebond » en français ou en anglais et d’écrire seulement dans une de ces deux langues à chaque fois. 

4. Commentez les transitions 
Les paragraphes et arguments se suivent de manière cohérente et sont faciles à suivre. 

5. Commenter l’orthographe, la grammaire et la syntaxe.
Ces trois éléments sont parfaitement maîtrisés. 

Contenu
Pour chaque commentaire, spécifiez les corrections à fournir s’il y en a.

6. Commentez la pertinence de la réponse par rapport à la question
Je trouve que les différentes études et éléments présentées permettent de répondre généralement à la question. Peut-être que tu pourrais faire un lien plus direct avec la question quand tu parles des résultats des études que tu présentes. Également dans la conclusion, faire une sorte de synthèses des différents résultats/éléments en mettant en parallèle plus explicitement avec la question. 

7. Commentez, de manière générale, la qualité de l'argumentation.
Je trouve que d’une manière générale l’argumentation est de bonne qualité. Les différentes études sont intéressantes et apportent divers éléments de réponse. Plusieurs points de vue sur l’effet rebond sont illustrés par un nombre à peu près équivalent d’études. 

8. A votre avis, les études présentées ont été bien comprises ?
Je pense que les études ont été parfaitement comprises. Les explications des expériences sont cohérentes et ne manquent pas de clarté. 

9. Commentez le choix des études
Je trouve qu’il y a suffisamment d’études présentées pour mettre en évidence les aspects importants de la question de départ. Celles-ci sont aussi pertinentes pour répondre à la question et des études avec des résultats opposés ont été présentées ce qui permet de distinguer les deux positions. 

10. Commentez les directions futures proposées
Je trouve que les directions futures proposées en ce qui concernent les stéréotypes et le handicap sont intéressantes. Tu pourrais éventuellement en ajouter une ou deux pour enrichir cette partie. 
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Instructions pour l’évaluation :  

Le travail sera évalué, en fonction des critères précis ci-dessous, de manière 

bienveillante et constructive. Votre évaluation vise à proposer quelques corrections à 

fournir pour améliorer le travail. 

 

L’évaluation du travail doit être positive (signalez les éléments positifs, comme les 
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