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Structure
La structure du travail est parfaitement claire. Le fil des arguments est logique et agréable à suivre, on ne se perd pas du tout en route. La logique suit bien ce qui est présenté en fin d’introduction, ce qui est très positif et rend le tout encore plus clair. 
L’introduction est claire et pertinente. Les points clés sont très bien synthétisés et toutes les informations nécessaires à la compréhension du lien entre langage et pensée sont présentes et très bien expliquées. Il n’y a pas d’informations inutiles non plus, c’est très bon. Tout ceci mène à une présentation claire de la problématique qui découle sur la structure du travail. Comment répondre à cette question de manière synthétisée, précise et logique, tout ceci est bien expliqué dans la présentation précise de la structure.
Le développement est également très facile à suivre. Les arguments, appuyés par les études, sont bien présentés et suivent la logique du fil argumentatif. Chaque étude, chaque argument est mis en lien avec la problématique. Ceci ajoute vraiment de la clarté et de la compréhension. On voit où l’argumentation mène, qu’est-ce que tel argument soutient etc. Encore une fois c’est très agréable à lire et on ne se perd pas dans tous les sens. 
Les transitions sont également très soignées. Grâce à ça les arguments sont très bien liés entre eux et le fil argumentatif est très facile à suivre. Encore une fois bravo pour ça, c’était très agréable à lire.
En ce qui concerne l’orthographe je n’ai pas de remarque. 
Pour la grammaire, j’ai deux petites remarques. La première concerne l’accord du pluriel aux lignes 4 et 5 tu en oublies un. Je pense qu’il faut écrire ainsi : « dont les processus intellectuels de réception, transformation, stockage et d’utilisation d’informations lui valent la capacité… ». La seconde concerne l’accord du verbe « dépendre » à la ligne 113, en effet il se rapporte à « valeur subjective » et à « satisfaction », il faut juste l’accorder au pluriel. Le reste est parfait.
Pour la syntaxe, à plusieurs reprise (lignes 10 ; 112) tu utilises « : » et une majuscule après. Je pense qu’il est plus juste à ces endroits de mettre un « . », si tu trouves mieux de laisser les deux points, veille à ne pas mettre de majuscule après car « : » n’est pas suivit d’une majuscule. Toujours par rapport à la ponctuation, il y’a certains endroits où tu mets des « , » en trop : ligne 21 entre « cognitives » et « déterminant » ; ligne 22 entre « vécues » et « nous contraignant » ; ligne 109 entre « personne » et « dans des circonstances » ; ligne 112 entre « objets » et «  ainsi que » ; ligne 132 entre « langage » et « plutôt » ; et pour finir, ligne 138 entre « humain » et « et avec lequel ». Il y’a encore quelques petites erreurs : à la ligne 16, il manque l’article devant « perception ». La phase qui commence à la ligne 43 est lourde car tu mets la description de l’hypothèse en fin de phrase, je pense qu’il est mieux de rédiger ainsi « Tout d’abord, l’hypothèse de Sapir-Whorf, soutenue par plusieurs travaux concernant des processus cognitifs non-linguistiques, connut son apogée dans les années (ce mot manque dans ta phrase) 1950-1960 ». À la ligne 52, le « cependant » est de trop et rend la phrase lourde. Si tu veux le garder je te conseille d’enlever le « plus récemment » ou de formuler différemment le début de phrase. À la ligne 74 je pense qu’il faut écrire « il-elle-s » afin d’homogénéiser la façon dont tu utilises l’écriture inclusive tout au long de ton texte. À la fin de la ligne 83 je n’ai pas compris si le « le plus facilement et automatiquement dit » était une citation. Si c’est le cas, n’oublie pas de mettre la référence. À la ligne 95 « il en est ressorti de son expérience » est un peu lourd, je pense qu’il est plus léger d’écrire ceci en enlevant « de son expérience » qui est déjà sous-entendu avec le « en ». Le « sa » à la ligne 96 se rapporte à « le-la participant-e » qui se trouve après dans la phrase. Ce n’est pas trop possible de faire ça, il est mieux d’inverser et de mettre « que la langue maternelle du/de la participant-e qui verra sa réponse facilitée… ». À la ligne 106 tu rédiges une phrase avec un sujet « intérêt » qui ne se rapporte à aucun verbe. Je pense que tu as dû l’oublier, mais si ce n’est pas le cas veille à formuler la phrase autrement, par exemple « il est dès lors intéressant de vérifier… ». Juste en dessous (ligne 107) tu mets le « auquel cas » en début de phrase. Je trouve que c’est un peu bizarre et que si tu souhaites garder ce terme il serait mieux de le précéder d’une « , », mais si tu veux garder le point et une nouvelle phrase c’est mieux de commencer avec « Si tel est le cas », enfin ce commentaire n’engage que moi mais ça m’a paru bizarre à la première lecture du coup je te le signale juste . J’ai encore quelques petites remarques par rapport aux lignes 125-127 c’est très bien écrit et très compréhensible mais je pense que c’est encore mieux de mettre ta petite conclusion en fin de phrase comme ceci : « Néanmoins, comme nous le constatons grâce aux études que nous avons passées en revue dont les effets sont controversés, le caractère exact de la relation ainsi que son ampleur restent des sujets à débat. ». Pour le « d’abord plutôt … » de la ligne 128 il serait mieux d’alléger cette formule en disant par exemple « dans un premier temps plutôt… ». De la ligne 130 à 132 je n’ai vraiment pas compris ce que tu veux dire, essaye peut-être de reformuler tout ça pour que ça soit plus claire, mais c’est vraiment le seul endroit où je ne comprends pas ce qui est dit.
Contenu
Les éléments présentés sont tous en lien avec la question, c’est vraiment très bien répondu et je pense que tout a été présenté, la réponse est pertinente.
De manière générale l’argumentation est très pertinente. Tous les éléments qui s’y trouvent ont leur place et chaque argument et relié à la question.
Les études sont très bien expliquées et on voit bien que tout a bien été compris. Leur choix est également très pertinent et il y’en a bien assez pour répondre de façon correcte à la question.
Les directions futures exposées sont vraiment très intéressantes. Il s’agit là d’un vraiment bon travail, bravo pour ça. J’espère que mes petites remarques aideront à le perfectionner. Bonnes vacances et bonnes fêtes .


