Protokoll der Sitzung des Studierendenrates vom 20. 12. 2006 

Procès verbal de la réunion du conseil des étudiants du 20. Décembre 06

A

Wahl der Stimmenzähler

Es werden zwei Stimmenzähler vorgeschlagen und einstimmig angenommen. 

B

Änderungen der Traktandenliste

An der Traktandenliste werden keine Änderungen vorgenommen.

C

Genehmigung Protokoll 21. 06. 2006 

Genehmigung Protokoll 08. 11. 2006 

Beide Protokolle werden ohne Änderungen einstimmig angenommen.
D Mitteilungen

Rektorat: Vizerektor Murer wurde persönlich zu den Sitzungen des Studierendenrates eingeladen. Allerdings musste er sich einer Augenoperation unterziehen und kann somit heute unmöglich erscheinen. Er hat sich auch  für die nächste Sitzung bereits entschuldigt.
AGEF:

· Vorstand: Jacques teilt mit, dass die AGEF nun offiziell einen Journalisten für’s „Spectrum“ hat. Sein Name ist Georges Lukuni und er ist unter kunzigeorges.lukuni@unifr.ch zu erreichen.

Ausserdem findet am Donnerstag 11. Januar 2007 um 19.15 Uhr im Saal 2118 Mis. ein Infoabend statt. Das Erscheinen ist für alle Fachschaften obligatorisch. Mindestens ein Mitglied pro Fachschaft sollte anwesend sein.
· Komitee Cinéclub: Dem Cinéclub geht es finanziell ziemlich schlecht und man befürchtet, in Zukunft keine Kinoabende mehr veranstalten zu können. Die Vertreter des Cinéclub bitten somit um Unterstützung um dieses Projekt am Leben erhalten zu können. Sie informieren die Fachschaften, dass es ohne Lizenzerwerb verboten ist einem grossen Publikum Filme zu zeigen und sich jene, die dies in der Vergangenheit trotzdem gemacht haben, bitte mit ihnen in Kontakt setzen sollen.
· Sekretariat: Bernadette teilt uns mit, dass der AGEF-Bus bestellt sei und Mitte Februar geliefert werden sollte. Des Weiteren macht sie nochmals darauf aufmerksam, dass alle Fachschaften die Adresslisten unbedingt korrigiert und vollständig schicken sollen. Es reiche nicht lediglich die Email-Adressen anzugeben. Sie wünscht allen frohe Festtage.
· Kommissionen: Angela sucht immer noch einen Ersatz für die GPK. Sie bittet die Fachschaften eventuell jemanden zur Verfügung zu stellen. Wie bereits gesagt, braucht der- oder diejenige lediglich minimale Kenntnisse in Buchhaltung mitzubringen. 

Maurus sagt als Einschub, dass der Jahresbericht der ESN nun online eingesehen werden kann.
· VertreterInnen: Senat- Michelle teilt mit, dass die vier neuen VizerektorInnen  gewählt worden seien.
· Fachschaften: Seitens der Fachschaften gibt es heute keine Mitteilungen.

E

Projektfonds- Antrag Les Rescapés: Theaterstück

Das Stück heisst „La jeune fille et la mort“ von Ariel Dorfman. Die Vertreterin der Theatergruppe stellt das Stück vor. Ihr Problem seien die Finanzen. Die Gruppe verfügt über kein Geld für Dekor, Kostüme, Transporte usw. Deswegen beantragen sie eine Summe von Fr. 3000.-, um ihr Projekt zu verwirklichen. 
Bastien fragt ob es sich um eine Defizitgarantie handelt oder um einen eigentlichen Antrag. 

Die Vertretung der Theatergruppe antwortet sie hätten gar kein Geld, also kann es sich nicht um eine Defizitgarantie  handeln.
Maurus ergänzt und sagt, dass die AGEF nur so viel Geld auszahlt, wie die Antragssteller tatsächlich ausgeben. Somit kommt es nicht wirklich darauf an, ob es sich um eine Defizitgarantie handelt oder nicht.

Abstimmung:



Ja: 36 Stimmen



Nein: 0 Stimmen



Enthaltungen: 0 Stimmen
Der Antrag der Theatergruppe „Les Rescapés“ wird einstimmig gutgeheissen.

Einschub:

Maurus macht folgende Mitteilungen:

· Bezüglich der Adressänderungen verweist er auf die offizielle Seite http://student.unifr.ch/ce/ufm/. Unter „SR- allgemein“ gibt es einen Link zur Mitgliederliste.

· Unter der gleichen Adresse unter „ AGEF- und VSS –NEWS“ ist der neue Jahresbericht der ESN zu finden. 

· Bezüglich der Mandate und der freien Sitze in den einzelnen AGEF-, Uni- und VSS-Organen gibt es ebenfalls auf der gleichen Seit genaue Angaben.
F

Wahlvorschlag zuhanden Rektorat/ Senat

Maurus sagt, er wolle über alle Wahlvorschläge gemeinsam abstimmen und sagt etwas zu jeder  der Kandidatinnen.
· Zweisprachigkeitskommission: Verena Jezler. Studiert im 3. Jahr Jus. Allerdings ist sie heute nicht anwesend.

· Rekurskommission: Stéphanie Murenzi. Sie stellt sich kurz vor.

· Kommission für Gleichstellung von Mann und Frau: Isabelle Zinn. Leider nicht anwesend, da sie bereits an einer anderen Sitzung teilnehmen muss.

· Kommission für internationale Beziehungen: Marina Felder Sie studiert Religionswissenschaften und stellt sich ebenfalls kurz vor. 

Abstimmung: Alle Vorschläge für die einzelnen Kommissionen werden einstimmig angenommen.
G

FS Philosophie. Neues Reglement

Die Vertretung der FS Philosophie entschuldigt sich für das Verschieben der Abstimmung über das Reglement auf die heutige Sitzung. Die Fachschaft hätte das neue Reglement damals noch nicht genehmigt.
Angela: Als eifrige Juristin hat sie einige Verbesserungsvorschläge bezüglich der Ausgestaltung der Artikel 3 und 16 des Reglements. Ausserdem sind einige Sachen inhaltlich etwas fragwürdig. Aber schlussendlich sei dies auch Auslegungssache.
Abstimmung: Das neue Reglement wird einstimmig angenommen.

H

UniPoKo: Projekt zur Verbesserung der Beziehungen VSS- AGEF
Jacques und Elias erläutern die Probleme bei der Zusammenarbeit: Allgemein besteht schlechte Absprache zwischen den Delegierten. Ausserdem sind die Leute schlecht vorbereitet, sodass die AGEF-Delegierten nur wenig Einfluss auf die Diskussion der letzten VSS- DV nehmen konnten. Dies sei allerdings untragbar, zumal die AGEF 1/3 des VSS- Budgets bezahlt
Deswegen soll ein Pool aus AGEF- Delegierten geschaffen werden, der die AGEF würdig vertreten kann. Die UniPoKo bietet zwei Lösungsvorschläge:

1. Aufgabenbereich der Kommissionssitzung (KoSi) der AGEF erweitern und daraus den VSS-Pool zu machen. Der Vorteil wäre, dass die Struktur bereits besteht. Aber es besteht die Gefahr der Überbelastung der KoSi.
2. Um eine eventuelle Überbelastung zu vermeiden, soll eine neue Struktur geschaffen werden - eine Art „Koordinationssitzung AGEF-VSS“. Dabei würde man sich nur mit AGEF-Themen auseinandersetzen. Die Vorteile wären ein gezieltes Arbeiten und  Entlastung der KoSi.

Für weitere Informationen siehe http://www.unifr.ch/agef/de/commission/kosi. 

I
Varia

Maurus: Am 17. 01. 2007 findet eine Sondersitzung bezüglich der AGEF-Reformanträge statt. Das französische Dokument ist nun auch aufgeschaltet.

Am 24. 01. 2007 findet die Budgetsitzung statt. Jeder FS-Kassier muss obligatorisch anwesend sein oder eine Vertretung organisieren.
Bastien: Die AGEF sollte sich um eine Lösung für  Übersetzungen Gedanken machen.
FS Français: Personen, die gewählt werden wollen, sollten sich zukünftig persönlich oder schriftlich vorstellen, wenn sie nicht kommen können.
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